



## 一、中国中铁党委表彰

先进基层党组织 五公司绍兴329国道改造项目党支部 电务公司郑州地铁信号项目党支部 建筑安装工程有限公司党委 城轨公司佛山地铁3203标项目党支部

> 优秀共产党员 三公司 孔涛 五公司 白芝勇 新运公司 物贸公司 魏珍珍 铁建公司 秦光荣 广州分公司 韩胜 海外事业部 李先平

优秀党务工作者 王 亮 二公司 刘新文 四公司 厦门公司 吴 超

抗击疫情先进集体 城轨公司临时党支部 建安公司 三公司新疆项目 厦门公司东区指挥部 新运公司 五公司

广州公司 抗击疫情先进个人 建安公司 王平 电务公司武汉地铁2号线项目 张涛 海外公司新加坡分公司 郭榕 华中地区指挥部湖北营销部 王高峰 二公司牡佳项目部 贾贵宝 桥梁公司武汉地铁项目部 刘帅 集团公司安质部 张玺嘉 集团公司宣传部 杨智友 集团公司工管部 王志刚

二、中铁一局党委表彰 先进党委(5个)

三公司党委 四公司党委 新运公司党委 建安公司党委 广州分公司党委

红旗党组织(10个) 二公司北京地铁12号线土建施工 施工九标项目部党支部 02标项目部党支部 三公司银西铁路陕西段YXZQ-3

标项目部党工委 四公司郑州市政控制节点工程土 建项目部党支部

五公司潍菜铁路项目部党支部 新运公司格库铁路项目部党工委 建安公司杭海城际铁路第十三标 部党支部 项目部党支部 市政环保公司西朗污水处理厂一

工委 物贸公司西南地区物供中心党支部 广州分公司广州市轨道交通十一 号线项目部党支部

铁建公司银川都市圈城乡西线供

期提标改造及二期新建工程项目部党

水项目部党支部 优秀共产党员标兵(10个)

熊 波 二公司 三公司 杨引备 四从司 何林锋 电务公司 许振宇 桥梁公司 刘辉 天津公司 丁冲 厦门公司 余成书 集团公司机关 张玺嘉 陕西地区指挥部 罗党庆 蒙华项目部 杨金山

优秀党务工作者标兵(5个) 五公司 彪银平 新运公司 郑连发 建安公司 王 平 城轨公司 杨林 海外事业部

先进基层党组织(50个)

二公司长春市二道区英俊镇新型 造工程建设指挥部党支部 城镇化建设项目部党支部 二公司大连地铁五号线04标项目 部党支部 二公司沈阳地铁四号线一期土建

三公司乐百高速公路项目部党工委 三公司梧州综合管廊项目部党支部 三公司中马产业园项目部党支部 四公司靖神铁路项目部党支部 四公司沪通铁路项目部党支部 四公司阳平渭河大桥项目部党支部 五公司绍兴329国道改造工程项目

五公司厦门西通道项目部党支部 五公司寻沾高速项目部党支部 新运公司赤峰铁路公司党委 新运公司包头铁路公司党委 新运公司银西铁路陕西段YXZO-3标项目部党工委

新运公司西安城轨公司党委 新运公司涪秀二线项目部党工委 电务公司郑州地铁信号项目部党 党支部 支部

电务公司杭州地铁供电项目部党 支部 电务公司无锡地铁3号线机电项目 部党支部 建安公司陕西宏基混凝土构件公 司党支部

建安公司西安地铁9号线工程 TJSG1项目部党支部 市政环保公司甘青指挥部党工委 市政环保公司庆城县东、西河道综 合治理项目环江县城段护岸工程陈家 庄至南门大桥段项目部党支部 物贸公司华中地区物供中心党支部

物贸公司华北地区物供中心党支部 桥梁公司武汉地铁5号线项目部党 支部 桥梁公司银川水务项目部党支部 桥梁公司贵阳吉利产业大道项目

广州分公司肇庆市城市化道路改 罗振环 凤 森 银川供水项目部 张云龙 韩黄指挥部 广州分公司佛冈县城市综合公共 五八司 王晓勇 李 先 建筑及交通基础设施建设工程PPP项目 郭 强 孙 鹏 优秀党务工作者(30个) 部党支部 罗明军 王 亮 卢建奎 谯生有 二公司 广州分公司贵阳轨道交通3号线一 黄定忠 三公司 张 涛 期土建四标项目部党支部 郝 铎 常春 樊 荣 胡建军 新运公司 四公司 张敬坤 天津公司京德高速ZT7合同项目 王 旭 五公司 曾志辉 部党支部 方 华 魏昌明 新运公司 高 博 天津公司混凝土构件分公司党支部 杨春华 黄兴 武益平 陈 瑞 城轨公司佛山地铁3203标项目部 张凯 电务公司 闫海波 郑宁科 党支部 电务公司 李贵吉 马杰 建安公司 王 院 骆 晓 张莹钢 封 旭 城轨公司南京地铁7号线1标项目 环保公司 部党支部 建安公司 郝晓琨 朱忠宁 物贸公司 李 彬 城轨公司杭州地铁10号线3标项目 任彦铭 李 朋 桥梁公司 梁小刚 部党支部 冯海涛 杨勋涛 广州分公司 黄帅 城轨公司上海地铁18号线5标项目 薛恒娟 天津公司 陈磊 环保公司 部党支部 赵文辉 苟引劳 李 勇 城轨公司 集团公司社服中心离退休党总支 王允锋 海外事业部 王斌 祝碧波 海外事业部香港公司党工委 物贸公司 魏珍珍 正方天域公司 王 靖 王新海 海外事业部机关第一党支部 程 青 西安铁路工程职工大学 张忠文 史维康 桥梁公司 正方天域公司工贸公司党支部 厦门公司 张新昌 乔 磊 厦门公司萍乡海绵小镇PPP项目部 铁建公司 师全海 李 康 天津公司 李 白 集团公司机关 史飞龙 厦门公司蒙华铁路项目部党支部 陶赞旭 罗文亮 城轨公司 何学科 优秀党群工作协理员(30个) 铁建公司 S126 省道南京段改扩建 石建军 吴 超 徐世冬 工程项目部党支部 厦门公司 刘 伟 杨庆龙 二公司 集团公司纪委党支部 铁建公司 秦光荣 陈磊 张稀峰 陈 荣 集团公司财务部党支部 王建龙 三从司 集团公司法律合规部党支部 广州分公司 韩 胜 童建勇 四公司 李美超 张升军 集团公司银川都市圈城乡西线供 何 五公司 王友彬 龙 水项目部党工委 海外事业部 黄无华 王厚琼 赵海妮 李先平 新运公司 集团公司洛阳轨道交通工程指挥 裴伟伟 程强科 赵海锋 正方天域公司 部党工委 杜 巍 吴继恩 电务公司 张利斌 集团公司机关 许 仁 孙 飞 建安公司 马茂恩 优秀共产党员(90名) 孙鸿丰 张 颖 李朋刚 社服中心 何小明 二公司 毛纹丁 黄敬涛 同小雄 环保公司 付锋涛 张洪军 西安铁路工程职工大学 史江涛 桥梁公司 欧亦斌 广州分公司 曾锷

刘建正 惠 宝

刘景生 张红霞 李智鹤 华北地区指挥部 孔涛 冯 兵 东北地区指挥部 李雪峰 天津公司 三公司 孙永震 银庆友 华东地区指挥部 王永辉 城轨公司 井琳红 罗时建 厦门公司 薛云峰 西南地区指挥部 四公司 刘新文 胡正红 华中地区指挥部 杨丽娜 铁建公司



李犬鹏



小荷才露尖尖角,早有蜻蜓立上头。

蔚蓝 摄

## **暎岁月七十载,继往开来谱新篇**

刘莉莉

中铁一局七十年的历史,是一部气壮山河动人 入了我的生命。 心弦的铁路奋斗史,是一曲感天动地不断奋进的交 响乐。在那猎猎飞扬的战旗下,我仿佛听到父辈们 那铿锵有力的脚步声,那山川荒野炸响的惊雷,看到 隆隆飞驰的巨龙,还有那戈壁大漠飞卷的黄沙……

俱往兮,岁月峥嵘!七十年代初,在那场大迁移、 交替、大起步中,一大批新一代的铁路人,怀揣信念 和梦想,参加到铁路建设的高潮中。在那个热血沸腾 的年代,记着当时有句"骨瘦三分不要紧,只要毛主席 能放心"的誓言,激励多少青年热血沸腾,奔赴三线,挺 进高原。七十年代,在全国工业学大庆热潮推动下, 中铁一局工业学大庆运动如火如荼,带动了各技术岗 位练兵比武活动的深入进行,期间涌现出一大批学大 庆积极分子和岗位技术比武的能工巧匠,造就了一大 批中铁一局技术骨干力量。那个时代,我们参与修建 过多条铁路线,特别是青藏铁路一期工程、西延铁路、 京山铁路、唐山抗震救灾……这个重要阶段塑造了我 们一大批热血青年的世界观、人生观和价值观,这种 正确的三观所带来的精神财富直到现在都受益无 穷。那其中熟悉的铁路线,熟悉的先进人物和事迹, 熟悉的场面事件,反映了那个时代如火的青春和热 情,浓缩了一局人锐意进取顽強拼博最真实动人的画 面。那个年代我们苦过、累过,成长并快乐着,在坚定 前行的征途中,我们无悔青春,无悔人生!

上世纪八十年代初,春雷乍响,在改革开放大潮 推动下,在计划经济向市场经济转型的严峻时刻,中 铁一局不惧艰险顺应时代,破冰前行,始终走在改革 开放的最前列,取得了引人注目的辉煌成绩。回望 上世纪八十年代的历史,更激起我们这些铁路人内 心的豪迈和激动,这个年代我们有过困惑和伤痛,现 在看来没有当时壮士失臂断腕的狠,哪有今日扬眉 吐气的甜?我们见证了一局历史的辉煌,更修炼充 实了内心。在风雨路上,我们同一局并肩同行,"中 铁一局"这块丰碑已深嵌脑海,她光荣的名字早已融

上世纪九十年代是改革创新奋进的时代,是中 铁一局浓墨重彩的年代,光荣和战绩如同画卷永留 史册。那张"世界建筑业500强"第一名的奖牌,给了 一局铁路人无比的自豪和荣光! 那高人云端的大 桥、亚州最长的隧道、拨地而起的高楼、机场地铁高 速高架、神奇的地下运河、"天字号"工程等等……这 一切使我仿佛听到了欢庆的锣鼓声、鼓掌声、呼喊 声、欢笑声,还有铁军们那铿锵有力的脚步……

回望已久远的历史,看到那些无以伦比,难以复 制的图册,让人心潮起浮,难以平静,尤其是那张金灿 灿的奖牌凝聚着多少铁路人生命的热血和汗水! 上 世纪九十年代是中国经济最沉重最坚难的年代,在亚 洲经济风暴的冲击下,在经济转型的重压中,铁一局 也同样正面临前所未有的困境,记着当时的口号是: "减员增效,减负节流",一时间规模浩大的下岗潮开始 了。如果说改革是企业必然的阵痛,那么下岗就是职 工身上的痛,是他们承受了时代的痛苦,但是每一个 一局铁路人无怨无悔地爱着一局,他们愿意为企业而 献出自己的一切,这是这个年代的真实写照

在进入2000年以后的岁月里,随着企业改革的不断 深入和发展,中国铁路进入了铁路建设发展的快速轨道, 中铁一局乘此东风,如大鹏展翅扶摇直上。承包的各工 程业务遍布海内外,成绩辉煌,誉满天下。我们这些曾在 中铁一局工作过几十年的老铁路,虽然因工作性质淡出 了一局,离开了岗位,但在我心中,一局是永远的家,我们 是永远的中铁一局人,因为永恒的记忆留在心里。

一局的历史,是首挺进激昂的歌,是部奋斗的长 篇巨著,史诗般的画卷涵盖一局铁路人几代人的青春 和热血!整整七十年的漫长岁月,春华秋实,韶华荏 苒,中铁一局那面战旗依然鲜红耀眼!铁路人的步伐 依然坚定有力! 画卷记录的是历史印记,传承的却是 吃苦奉献,争创一流的精神! 我们相信一代更比一代 强,一局的明天更辉煌! (作者系中铁中学退休职工) 24岁的我还是个默默无闻的一线大夫,正埋 头辛苦地做着自己的天才梦。墙角的几颗石 硬着头皮闯关了。车出市区,过南山口,就在 榴树,火焰一般的花朵在枝头摇曳,寂寞的我 巍峨的昆仑山脉中颠簸。愈向西海拔愈高,等

却不知道爱情的风会从哪个方向吹过来。 项目部需要一名大夫,你去吧。我有些犹豫,一点生机。青藏高原"一日有四季,十里不同 的计划不全乱了吗?"企业医院改制的政策还 不明朗,你又年轻,该去长长见识。"院长一眼 看穿了我的心思。对于我来说,生活就像一一片。这时高原缺氧真正在我身上持续发挥 怎么挣扎,却只能在岸边原地打转。我不甘 心就这样消沉下去,于是同意了。

出发前,我去西安和两个朋友道别,淋了一 场大雨,感冒了。第二天夜里两点多钟,列车进 人甘肃省天峻县境内,估计是穿行在关角隧道 群中吧。我被窗外刺耳的呼啸声惊醒,并且感 到一阵头晕、恶心,裹紧被子后周身仍然感觉 冷。我从来没有体验过这种感觉,但作为一名 医生立即意识到发生了高原反应,不禁倒吸一 口冷气——这里最高海拔才3700米,而正在修 建的青藏铁路几乎全线都在海拔4000米以上! 活动后明显气短。第二天早晨,我头痛得仿 列车缓缓钻出隧洞,在月色下开始快速前进,车 佛要炸裂一般,有点恶心,吐了一次。这时断 厢里传来其他旅客的鼾声。我对自己的健康状 断续续有人来就诊,我帮着欧大夫接诊,给他 况还是有信心的,只不过是感冒让高原反应提 前降临罢了。平静下来后,我侧耳倾听着轮轨 3000米以上的高原,一般人会出现一周左右

的"咔嗒"声,过了一会儿就甜甜地睡着了。 中午,我走出尔木车站,看到的是一座戈壁 上繁荣的城市。由于修建青藏铁路,这里一年 之内涌入了数十万流动人口。穿过农垦市场熙 熙攘攘的人流,我在江源小区大门口遇到了项 目总工郭凯。郭总帮我拎起一件行李,边上楼 边问我,"这里海拔2800米,你感觉怎么样?"我 提着二十多斤重的包,上楼梯时仍然感觉很轻 松,立刻高兴地回答,"挺好。"郭总把我领进一 套崭新的单元房内,客厅的沙发旁有一部传真 转送到低海拔地区即可转危为安,一般不会 机,两间卧室整齐地摆放着架子床,床头各立着 留有后遗症状。欧大夫看我高原反应挺严 一瓶医用氧气。他告诉我,这儿是项目部驻格 重,在医保部又不能好好休息,就坚持把我送 尔木的办事处,上山前要先去南山口医院体检、到了沱沱河局指挥部医院。 习服,由于海拔高度相当,办事处也具备习服的 条件。郭总说,机筑处青藏项目部在唐古拉山 脚下的通天河沿,海拔4700米。由于高原地区 气候恶劣、氧气稀薄,项目中建点时就设立了医 保部,目前只有欧大夫一个人,日常工作任务很 重。上山前你在这儿休整几天,本月二十日拉 有玉副指挥长要带队检查全线医疗保障工作, 所以你要赶在检查前做好各项准备工作,然后, 他拿给我一瓶红景天,让我每天口服三次。红 较远,所以沱沱河医院承担了十四标段全部 景天是高原地区生长的一种草药,有消除疲劳、 危重病员的抢救任务。尽管青藏高原绵延数 预防高原反应的功能,郭总给我的是中铁一局 中心医院自行生产的胶囊剂。第二天郭总去西 宁开会,把房门钥匙交给我保管。

楼下诊所打三天静脉点滴,把感冒彻底治好, 青藏铁路的脚步。也正是由项目部、指挥部 再休息两天,赶在十八日上山。哪料想第二次 输液那天中午天气特别热,我就把外套脱在了 障体系日夜不停地高效运转,阻击了高原病

2002年5月,青藏铁路动工后的第二年春 宿舍里,回来时才发现忘了带钥匙,顿时慌了 季,我在华县中心医院进修已经一年多了。 手脚。幸好当天有趟顺车上山,我在既没有穿 御寒衣服、也没有带参考书籍的情况下,只能 过了翻地昆仑山,眼前就是一望无际的莾莾高 一天傍晚, 鹿院长找到我说, 机筑处青藏 原。苍穹下除了帐篷一样的雪峰, 再也看不到 ·走两三年光阴,进修、读研、执业资格考试 天"。车行驶到楚玛尔河,刚刚还艳阳高照的 天空突然下起了鹅毛大雪,密密匝匝的雪花被 大风裹携着从天上落下来,天地间成了混沌的

> 脸有点发烫,身上绵软得使不上劲。一路上迷 迷糊糊的,沿途的情致都记的不大清楚了。

> 在项目部,双脚站在水洼中,浑身冻得瑟瑟发 抖,一幅手足无措的样子,是何等狼狈。欧大 夫热情地接待了我,他把自己的毛衣、毛裤套 在我身上,又带我去物设部领了一件羽绒 服。在熊熊的炉火旁烤了足有半个小时,我 才缓过劲来。晚饭后我感到心脏剧烈地跳 动,自己一摸脉搏心率竟达到每分钟180次, 们做基本的体格检查。从低海拔地区进入 的急性高原反应,这是正常的生理现象。但 这个阶段也是最危险的时候,身体条件差的 患者如果得不到合理的救治,就会危及生 命。项目部的医保部是青藏铁路三级医疗保 障体系的基层单位,每个项目部有2-6名大 夫,备有防治高原病的基本药品。我们的任 务主要是预防高原病,一旦发现肺水肿、脑水

沱沱河和通天河相距20公里,中间要穿 越开心岭。中铁一局青藏指挥部当时共有两 个二级医疗单位,一个在沱沱河,另一个在南 山口铺架基地,2004年又在西藏自治区安多 县梁场设立了分院。沱沱河医院有11名医护 人员,药房、检验科、防疫站和手术室分设,并 且配备了制氧站、高压氧舱和救护车。由于 青藏高原交通条件复杂,三级医疗机构距离 百万平方公里,平均海拔4000-5000米,氧分 压只有内地的60%,大部分地区常年干燥寒 冷,是令人望而却步的"生命禁区",然而现在 郭总刚走考验就降临了。我本来计划在它再也阻挡不住铁路建设者开发西部、修筑 和青藏两省高原病防治所组成的三级医疗保

肿等急性高原病立即送上级医疗点就地抢

救。经抢救病情无法缓解的危重病人,迅速

肆虐的爪牙,保障了成千上万铁路建设者的 生命安全。2001年至2005年,中铁一局青藏 铁路医疗保障系统共诊治患者13856人次,收 治人院病人986人次,抢救急性高原病164人 次,实现了"高原病零死亡、非典零传播、鼠疫 零发生"的目标。

解春雁

汪 伟

张量皓

周建坡

李晓艳

段永辉

宋晓东

王萍

张 帆

顾 茂

杨东亮

刘东垚

毛雷航

王世科

许新利

李 斌

赖继铖

牛傅

马平强

李启亮

姚亚卫

余坤洋

华南地区指挥部

我在沱沱河医院住了三天,经过脱水、吸 休息很快就康复了。劫后重生,我和欧大 夫成了肩并肩的亲密战友。

项目部领导非常支持医疗保障工作,从上 山时就明确提出"上去多少人,下来多少人,一 个也不能少"的要求。我和欧大夫每周去局指 条流光溢彩的河流,可是那个时候自己无论 作用了。我感觉像醉酒一样,头晕晕沉沉的, 沱沱河医院领一次药品,后来又增加了氧气 瓶,购置了一些简单的手术器械,定期还要去 工地巡诊,医保部的工作很快得到了大家的认 至今我也无法想象,当自己第一次出现 可。项目部对劳务工实行与企业职工同吃、同 住、同劳动、同纪律、同医保的"五同管理",经 常免费救治过往的路人和周围的藏族同胞。 协议工人场或者天气变冷时,我们每天要接诊 四五十名患者,输液的人数占到二十个左右。 "三工体检"是最为繁重的一项工作,我们要协 助局指医院对所有进场人员进行全面体检。 这样的体检每年要在工前、工中、工后各进行 三次,动态监测参建员工的身体健康的变化状 况。"三工体检"能够及时发现红细胞计数、血 红蛋白含量和红细胞压积和其他指标异常的 员工,他们被及时安排下山疗养、诊治,避免了 高原环境危害参建员工的身体健康。

一天夜里,我送一个危重病人去沱沱河医 院抢救,很晚才回去。柴油发电机早就熄火 了,整个项目部笼罩在一片黑暗当中,只有王 永江书记的屋里还亮着一点烛火。就在我要 进屋的时候,王书记开门走了出来,关切地询 问病人的情况,桔红色的烛光泻了一地。当得 知一切处置妥当后,王书记嘱咐我好好休息, 接着回房去了。躺在床上,我仍旧听得见隔壁 "沙沙"地翻书声,本来很浓的睡意全没了。我 平生第一次到施工一线,第一次发现自己的工 作受重视,第一次找到了生命的价值。那一盏 烛火至今仍然在我的脑海中闪耀,它用谦谦的 烛焰照亮了晚归的那个小伙子的眼睛。

还有一次,作为第一助手我参加了沱沱 河医院的首例阑尾切除术,接受手术的是一 位藏族小姑娘才卓玛,回来后项目部给了我 很大的荣誉。去青藏项目部之前,我在生活 中经受了很多挫折,耽误了不少时间。当回 想起这些,我不敢有一丝一毫的骄傲,愈加珍 惜自己的工作岗位。因为,企业给了我施展 才华的舞台。可能是有感而发吧,我当时创 作了两篇散文,《一张工程简介牌的自述》和 《羌塘之春》,分别发表在《铁路建设报》和《中 铁工程报》,这也为我后来进入企业的政工干 部序列埋下了伏笔。

2004年8月,我因身体不适应高原工作环 境,提前离开了通天河。当我留恋地回望夕 阳下袅袅升起的炊烟,再一次清晰地记起第 一次看到她的模样。

(作者单位:三公司)

社址:西安市雁塔北路一号 邮编:710054 编辑部:029-87864535 记者部:87864555 传真:029-87864535 组版:尹璐 校对:黄斌 广告经营许可证:陕工商广字6100004000069 华商数码信息股份有司印刷